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Épített örökségeink fenntarthatósága a volt szovjet laktanyák újrahasznosí-

tásának példáján keresztül 
 

The Sustainability of our Built Heritage Through the Example of Reusing Former Soviet Barracks 
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Absztrakt 

A jelen kutatás célja, hogy feltárja a sötét turizmus és a fenntarthatóság kapcsolatát, vala-

mint az épített örökségek körében játszott jelentőségét, ezzel elősegítve a volt szovjet laktanyák 

turisztikai vagy gazdasági újrahasznosításának folyamatát. A fenntartható turizmus témaköré-

ben a legtöbb elemzés a tömegturizmus által leginkább sújtott városok problémáit helyezi a 

középpontba, míg ez a vizsgálódás a kevésbé ismert helyszínek (újra)hasznosítására irányul. A 

cikk kitér a fenntarthatóság és a fenntartható turizmus alapelveire, a sötét turizmuson belül az 

úgynevezett „kommunizmusturizmusra” is. Hazai és külföldi példákon keresztül bemutatja a 

volt barakkok legjellemzőbb hasznosítási formáit, és javaslatot tesz a lehetséges megoldásokra, 

amelyeket az elhagyatott épületek esetében használni lehetne. A primer kutatás a már fölújított 

létesítmények online elemzése segítségével az esetleges beruházási lehetőségekre igyekszik 

felhívni a figyelmet. Ezeknek az épületeknek a rehabilitálása a helyi közösségek jólétének el-

érése, illetve a település vonzerejének növelése érdekében is szükséges. 

 

Kulcsszavak: fenntarthatóság, épített örökség, sötét turizmus 

JEL-kódok: Z30, Z32 

 

Abstract 

The aim of this research is to examine the relationship between dark tourism and sustainability, 

as well as its significance in the context of built heritage, thereby encouraging the process of 

touristic or economic recycling of former Soviet barracks. In the field of sustainable tourism, 

most analysis focus on the problems of the cities most affected by mass tourism, while this 

research focuses on the (re)use of lesser-known locations. The article covers the basic principles 

of sustainability and sustainable tourism, as well as the so-called "communism tourism" within 

dark tourism. Through domestic and foreign examples, it presents the most typical forms of 

utilization of former soviet barracks and proposes possible solutions that could be used in the 

case of abandoned buildings. The primary research tries to draw attention to possible invest-

ment opportunities with the help of online analysis of already repurposed facilities. The reha-

bilitation of these buildings is also necessary to achieve the well-being of the local communities 

and to increase the attractiveness of the settlement. 

 

Keywords: sustainability, built heritage, dark tourism 

JEL Codes: Z30, Z32 
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1. Bevezetés 

 

A kutatás célja nem a volt szovjet katonai bázisok teljes körű feltérképezése, hanem annak be-

mutatása, hogy a már részben vagy teljesen átalakított helyek a legtöbbször sikeresek, így a 

fenntarthatóság jegyében érdemes lehet az újabb zöldterületek beépítése helyett az ilyen elha-

gyatott épületek hasznosítására is összpontosítani. Az örökségként fennmaradt épületek sorsa a 

helyi közösség identitásával is összefügg, továbbá bepillantást enged a múltba, illetve valami-

lyen történelmileg fontos eseményre emlékeztet. Egyfajta bizonyítékai vagy mementói az adott 

korszakban élt emberek mindennapjainak, kultúrájának, s elősegítik, hogy a mostani fiatalok 

megértsék szüleik gyermek- és ifjúkorát, a jövő generációi pedig visszatekinthessenek a rég-

múltba. Egyidejűleg az is tény, hogy sok olyan épület található, amely a funkciójukat elveszítve, 

romladozva, üresen áll, miközben egyre több zöldterületet veszünk igénybe azért, hogy újabb-

nál újabb házak, intézmények, szórakozási helyek épüljenek. A fenntarthatóság napjaink leg-

fontosabb kérdésköre, amelynek érdekében a környezet védelme, a közösség jóléte és a gazda-

ság növekedés együttesen kell megjelennie a különböző területeken. Több kutatás (Dannert & 

Pirisi, 2016; Bársony, 2018; Kádár, 2013) is fókuszált a magyarországi barnamezőkre és főként 

a szovjet kivonulás után hátra maradt károkra, emellett a laktanyákat összességében elemezték. 

Ezekre, illetve a már újrahasznosított létesítmények példájára alapozva, a helyi közösségek ér-

dekét figyelembe véve a tanulmány javaslatokat tesz a hazai volt szovjet laktanyák funkcióvál-

tására. 
 

2. Elméleti háttér 
 

2.1. A fenntarthatóság alapelvei 
 

Korunk legjelentősebb kulcsszava a fenntarthatóság. A 21. század kihívásainak a középpontjá-

ban a természeti problémák állnak – például a víz- és levegőszennyezettség, a szélsőséges idő-

járási viszonyok –, amelyek jelentősen befolyásolják a mindennapi életünk menetét (Li & Wu, 

2019), és ezt a folyamatot az urbanizáció és a globalizáció csak tovább gyorsítja (Gavrilescu et 

al., 2015). Az emberi tevékenység, a gazdasági fejlődés jóformán minden esetben a természeti 

környezetet károsítja, hiszen a társadalmi jólét megteremtése a természeti kincsek kihasználá-

sával történik. Az emberi fejlődésnek nemcsak a gazdasági növekedést kellene jelentenie, ha-

nem az ökológiai fenntarthatóságot is (Horváth, 2016).  

A fenntartható fejlődés koncepcióját 1987-ben dolgozta ki a Brundtland-bizottság. Az 

elfogadott meghatározása szerint a „fenntartható fejlődés olyan fejlődés, amely kielégíti a jelen 

szükségleteit anélkül, hogy veszélyeztetné a jövő nemzedékek esélyét arra, hogy ők is kielégít-

hessék szükségleteiket” (EUR-Lex, n.d.). Az ENSZ tagállamai által 2015-ben elfogadott 

Agenda 2030 tartalmazza azokat a környezeti, társadalmi és gazdasági kereteket, amelyek a 

fenntartható jóléthez szükségesek. Ennek középpontjában az a 17 fenntartható fejlődési cél 

(Sustainable Development Goal, SDG) áll, amelyek elérése érdekében cselekvésre szólítják fel 

a fejlett és a fejlődő országokat (United Nations, n.d.a). E pontok kitérnek többek között a vá-

rosok és a közösségek fenntarthatóságának és rezilienciájának az elősegítésére – ez magában 

foglalja a fenntartható településtervezést, a kulturális és a természeti örökségek védelmét, va-

lamint a biztonságos és befogadó terekhez való hozzáférést is (United Nations, n.d.b). 

Az építészet jelentős befolyással bír a települések fenntarthatóságára, és ehhez számos 

módszer áll az építészek rendelkezésére. A jelen kutatásnak nem feladata azok felsorolása, 

mindössze az épített örökségek fenntarthatóságához kapcsolódó ötleteket veszi számba. A régi, 

használaton kívüli épületeknek az adaptív újrafelhasználása során figyelmet kell fordítani arra, 

hogy megtalálják a legmegfelelőbb funkciót, amelyet anélkül tölthet be, hogy elveszítené az 

örökségi jellegét (amennyiben rendelkezik azzal), egyben megfeleljen az új szabványoknak és 

szabályoknak is. Ehhez először is fel kell térképezni a helyi jogszabályokat, szakértőkkel meg 
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kell vizsgáltatni az épület állapotát, a benne található anyagok minőségét, illetve a veszélyes 

anyagok eltávolíthatóságát (Bullen & Love, 2011; Mısırlısoy & Günçe, 2016). Mindez nem 

mindegyik épület esetén megoldható, de amelyikkel kapcsolatosan igen, ott érdemes megtenni 

a teljes lerombolás, a békén hagyás vagy az új épület építése helyett. 

A kutatás témájába tartozó épületek sokszor szorosan kapcsolódnak a helyi közösségek identi-

tásához, a közös múltjukhoz, így azok újrahasznosítása helyi szinten is elősegítheti a fenntart-

ható fejlődés megvalósítását. Erre – az emberek és az épített örökség kapcsolatára – épít a Kul-

turális Javak Megőrzésének és Helyreállításának Nemzetközi Tudományos Központja (ICC-

ROM) is, amelynek az egyik kiemelt célja ezen épületek megőrzése, és a fenntartható örökség-

turizmus elősegítése (ICCROM, n.d.). 

A fenntartható turizmus egyik alapja a tömegturizmus által okozott károk kiküszöbölése, 

azokra megoldás találása és a további problémák elkerülése, amihez a legnagyobb segítséget a 

kevésbé látogatott desztinációk fejlesztése és hirdetése nyújthatja (Palacios-Florencio et al., 

2021). Ehhez kapcsolódóan a helyi erőforrások felhasználása mellett a kulturális, a megfogható 

és a megfoghatatlan örökség kérdése is fókuszba került. Az örökség szabadidős tevékenység 

forrása és kulturális szimbólum is egyben, amelynek a bemutatása számos módon történhet. Az 

interpretációjuknak ugyanis gazdasági, politikai és társadalmi háttere is van, hiszen a bemutató 

és a fogadó közönség is sokszínű (Boniface & Fowler, 1993). 
 

2.2. Sötét turizmus és a kommunizmusturizmus 
 

A kulturális örökségturizmusba tartozó sötét turizmus koncepcióját először Foley és Lennon 

(1996) vetette fel, amely magában foglal minden emberi és/vagy természeti katasztrófa színhe-

lyére történő utazást. Az ilyen helyszínek felkeresése Smith (1996) szerint a turisták alapvető 

motivációja az örökség és a történelmi vonatkozások iránti érdeklődés. 

A tanulmány során főként azokról a helyszínekről lesz szó, amelyeknél tényleges erősza-

kos cselekmény nem történt (legalábbis nem tudunk róla), a hozzájuk kapcsolódó történelmi 

időszak, a kommunizmus miatt mégis a sötét turizmus részét képezik. 

A Szovjetunió 1989-es felbomlása, illetve a szovjet csapatok 1991-es kivonulása után a 

Közép- és Kelet-Európában fönnmaradt, a kommunista időszakra emlékeztető örökségi hely-

színek jelentős turistacélpontok lettek a nyugati turisták számára. Bár rengeteg, a kommunista 

érát idéző épületet és jelképet leromboltak, sok még a mai napig is a régi helyén található, a 

diktatúra egyfajta mementójaként (Jakus, 2005; Caraba, 2011). Ezek az örökségek pedig a sötét 

turizmus célpontjait képezik, hiszen halállal, szenvedéssel, erőszakkal kapcsolatos események 

helyszínei (Schneider et al., 2021). Az emberek azért utaznak ezekre a helyekre, hogy lássák a 

„szocializmusra” jellemző tárgyakat, értékelhessék magukban annak a hatásait, illetve többen 

arra kíváncsiak, hogy milyen lehetett a felmenőik élete a diktatúra alatt (Banaszkiewicz et al., 

2017). 

A kommunizmusturizmussal foglalkozó szakirodalom viszonylag kevés, és főként Ro-

mánia (Light, 2000a, 2001), Lengyelország (Knudsen, 2010; Matoga, 2015) és Litvánia (Ka-

cerauskas & Baranovskaja, 2021; Jureniene & Radzevicius, 2022) attrakcióiról és azok fejlesz-

téséről szól, de azok alapján is látszódik, hogy a kategória különböző attrakciótípusokat foglal 

magában. A nyugati turisták be kívánnak tekinteni a volt szovjet blokk mindennapi életébe; 

kíváncsiak a diktatúra áldozataira; az 1956-os forradalom emlékeire; a kommunista jelképekre, 

esetleg az elhagyatott területeket akarják feltérképezni. A Kelet- és Nyugat-Berlint egykor el-

választó fal ma is az egyik leglátogatottabb (Schmidt, 2019) attrakció a német városban. Len-

gyelországban Nowa Huta városa a kommunista építészete miatti jelentős turisztikai célpont 

(Kraków Travel, 2017), míg Magyarországon a Szoborpark (Memento Park, n.d.) egy ilyen 

attrakció. Egy informális interjú szerint ezeknek a helyeknek az egyik vonzereje éppen az épí-

tészetükben, a korra jellemző művészetükben rejlik. A diktatúra korlátozta az új, illetve nem a 

kommunista ideológián alapuló művészetek megjelenését és elterjedését, ellenben a saját, 
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egyedi struktúrája (szocreál stílus) főleg a Szovjetunióban, de az egész „szocialista világban” 

látható volt (Craig, 2017). 

Bár a kutatás témája az egykori szovjet laktanyák hazai újrahasznosítása, tehát a volt 

szovjet blokk azon területe, amely ma az Európai Unió része, de a kommunizmusturizmusnak 

létezik egy másik része is, amellyel ez a tanulmány nem foglalkozik: a „vörös turizmus”, amely-

nek a középpontjában Kína áll. Ez a Kínai Kommunista Párt (KKP) által szervezett, „vörös” 

tematikájú ismeretterjesztés, a kommunista forradalmi eseményekről és hősökről való megem-

lékezés, illetve az ennek megfelelő örökségek helyszíneinek a meglátogatása a térségben (Li & 

Hu, 2008). 
 

2.3. A volt szovjet laktanyák újrahasznosításának szükségessége 
 

Az egykori szovjet katonai bázisok, laktanyák és repterek átalakítása, funkcióváltása nem új 

keletű dolog. Mind külföldön, mind itthon számtalan példát látunk olyan lakóparkokra, bérla-

kásokra és egyéb, ma is használt épületekre, amelyeket a rendszerváltás után ránk maradt, ki-

üresedett objektumokból alakítottak át. A rendszerváltás után hazánkra maradt épületekről tel-

jeskörű kutatások folytak (Kádár & Kozma, 2011; Kádár, 2013; Dannert & Pirisi, 2016; Bár-

sony, 2018). Ezek a helyszínek a megszállás alatti konfliktusban betöltött szerepük miatt kapják 

sötét örökségi értéküket. A negatív, politikailag és társadalmilag is kellemetlen múlt a mai napig 

jelen van ezeken a helyeken, akármennyire is igyekeznek az emberek elfeledkezni róluk (Tho-

mas et al., 2019). 

Nem mindegyik ingatlant használták fel a kivonulást követően. Több laktanya is a termé-

szet és az idő martalékává lett: jelenleg vagy teljesen elhagyatottan, kerítéssel védve állnak, 

hogy senki ne közelíthesse meg őket, vagy pedig az ilyen helyszínek felfedezésére „specializá-

lódott” fiatalok látogatják őket. A turisták azonban már nemcsak a tömegek által látogatott he-

lyeket akarják bejárni, hanem egyre többen kívánnak autentikus élményekkel is gazdagodni. 

Erre egy alternatív lehetőséget kínál az „urban exploration”, vagyis „urbex” (Matoga, 2015). 

Ennek fókuszában az elhagyatott gyárak, ipari helyszínek, laktanyák és egyéb épületek felfe-

dezése áll, amelynek során az otthagyott tárgyak, falfestmények és a belső terek révén ismerik 

meg a múlt egy részletét. Ez korántsem veszélytelen tevékenység, ugyanis sok egykori laktanya 

szerkezeti állapota omlásveszélyes, esetleg a falai vagy a levegője mérgező az építkezés során 

használt anyagok miatt (Matoga, 2015). De nincs, aki ezeket a helyeket karban tartaná – pedig 

a jelen trend alapján bőven lenne igény az elhagyatott, mégis viszonylag biztonságos épületek 

felkeresése iránt. Ehhez viszont az épületek sorsában érintettek közös együttműködésére van 

szükség. A romladozó épületek újrahasznosítása az egész környék megítélésére hatást gyako-

rol, növeli a település turisztikai vonzerejét, ezzel együtt az ott lakók jólétét. 

Mindazonáltal figyelembe kell venni az elhagyott katonai objektumok újrahasznosításá-

nak a korlátait is. A befektetők hiánya és a politikai-jogi problémák mellett természeti és építé-

szeti akadályok is felmerülhetnek. Például a területek egy része jelentős nagyságú, ezért a be-

fektetés számára sokszor túl nagy teleknek bizonyul. Az épületek pedig romosak, tehát veszé-

lyesek, egyben a helytelenül tárolt és az építés során felhasznált anyagok miatt a környezetre és 

a velük érintkező emberekre is káros anyagokkal terheltek (Dannert & Pirisi, 2016). 

 

3. Kutatási módszertan 
 

3.1. Alkalmazott módszertan 
 

A tanulmány tárgyát a volt szovjet laktanyák és azok jelenlegi állapota képezi, és többféle hasz-

nosítási módot azonosít: akadnak köztük katonai objektumok, oktatási, szociális és turisztikai 

funkciók. A kutatás másodlagos források – az interneten föllelhető anyagok, szakirodalom, he-

lyi honlapok, katonasággal kapcsolatos blogok, illetve online vélemények – alapján történt. Mi-

vel nem minden vizsgált hely kapcsán áll rendelkezésre hivatalos formában az aktuális adat, 
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részben amatőrök által kezelt közösségi médiafelületekről (blogok, YouTube, fórumok) szár-

maznak az információk. 

Az online vélemények a turizmuskutatás fontos forrásai, amelyek a látogatók elégedett-

ségét vagy elégedetlenségét tükrözik (Banerjee & Chua, 2016), amelyek szabadon elérhetőek a 

különböző értékelési platformokon. Ezek Ye et al. (2014) szerint a vendégek érzelmeit, valós 

élményeit fejezik ki, ajánlásokat fogalmaznak meg, és fontos információkat közölnek mind a 

potenciális vendégek, mind az adott helyszín munkavállalói és üzemeltetői számára. Ugyanak-

kor ezek az oldalak mégsem teljesen megbízhatóak: akár negatív, akár pozitív irányban is elfo-

gultak lehetnek a kommentelők, de olyan is előfordul, hogy a véleménynyilvánítás előtt tény-

legesen meg sem látogatta valaki a helyszínt (Chua & Banerjee, 2013). 

A véleményvizsgálat a Google, illetve a TripAdvisor értékelési rendszere alapján történt. 

A már funkcióváltáson átesett létesítményekre vonatkozó információkra támaszkodva megál-

lapítható, hogy ezek a szovjet laktanyák zöme inkább részben, néhány pedig teljesen hasznosult 

a rendszerváltás után. A vizsgált helyszínek az alapján kerültek kiválasztásra, hogy minél kü-

lönbözőbb, változatosabb felhasználási mód jelenjen meg a kutatásban, bemutatva a sötét örök-

ségek olyan példáit, amelyben a múltra támaszkodnak, és azokat is, amelyeknél inkább elfelej-

tenék azt. 
 

3.2. Legjobb gyakorlatok 
 

A következőben olyan helyszínek szerepelnek – a teljesség igénye nélkül –, amelyek esetében 

volt szovjet laktanyák kaptak kisebb vagy teljes átalakítással új funkciót. Különböző módon 

valósították meg az újrahasznosításukat, de az ottani oktatási-kulturális, szórakozási és/vagy 

gazdasági tevékenység által mindegyik javította a helyi közösség életminőségét. Akad közöttük 

példa külföldi és hazai adaptív újrahasznosításra is, de az alább felsorolandókon kívül még 

számtalan jó gyakorlat létezik. 
 

a) Skrunda-1, Lettország 

A lettországi Skrunda mellett található szellemváros a kivonulás után elhagyatottan, befektetők 

nélkül hanyatlásnak indult. Amikor a helyi önkormányzat kezébe került, turisztikai látványos-

ságként hasznosították, s a turisták belépőjegy ellenében fölfedezhették az egyedi hangulatú 

szellemvárost (Voa News, 2016). Jelenleg a terület a honvédelmi minisztérium kezében van, és 

katonai kiképzőterepként szolgál (Latvijas Sabiedriskie Mediji, 2016). 
 

b) Lärz, Németország 

A Meklenburg–Elő-Pomerániában, Németország északkeleti részén található egykori szovjet 

bázis az elmúlt évek során többek között minden nyáron a Fusion nonprofit fesztivál színhelye. 

A résztvevők az „üdülési kommunizmus” részeseivé válnak, ezzel pedig egy olyan párhuzamos 

társadalmat tapasztalnak meg, amely diszkriminációmentes és önszerveződésen alapul – mind 

a szervezők, mind a látogatók oldaláról (Riceburg, 2013; Fusion Festival, 2022). 
 

c) Milovice, Csehország 

Milovice jelenleg egy fejlődő, főként fiatalok által lakott cseh település. A volt katonai létesít-

ményt egy szórakoztató központtá, a Mirakulum Parkká alakították át, és aktívan fejlesztik a 

város turisztikai vonzerejét. A volt repülőtéren minden évben megrendezik a Let It Roll feszti-

vált (Letitroll, 2022), emellett népszerű a kommunizmusturisták körében is (Tomek, 2017). 
 

d) Spīķeri negyed, Lettország 

A Riga történelmi központjában található háztömb jelenleg az UNESCO világörökség része. 

Befektetők segítségével fejlesztették a terület infrastruktúráját, hogy az elhagyatott területből a 

fenntartható és integrált városfejlesztés része legyen (European Commission, 2013). Az így 

felújított terület művészeti és kulturális rendezvények helyszíne (pl. Riga City Festival), kávé-

zókkal, éttermekkel, aktív és passzív rekreációra alkalmas helyekkel (Reinis Fischer, 2022). 
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e) XVIII. kerületi Halomi úti laktanya, Budapest 

A szovjetek kivonulása után a laktanyával kapcsolatos első terv egy hajléktalanszálló létesítése 

volt, amely azonban a helyi lakosság tiltakozása miatt nem valósult meg. Ezt követően felme-

rült, hogy az épület a Pázmány Péter Katolikus Egyetem egyik kampusza lehetne, de ez az 

elképzelés sem valósult meg. A volt laktanya végül a Máltai Szeretetszolgálat kezébe került, a 

tiszti lakásokat pedig értékesítették (Flier, 2021).  
 

f) XVI. kerületi Erzsébetliget, Budapest 

Már az egykori szovjet laktanya is nagy területtel rendelkezett, ahol múzeum, mozi, színház is 

üzemelt. Azoknak a többszöri újjáépítésével és bővítésével az Erzsébetliget mára a környék 

fontos központjává vált, ahol a lakóépületek, a Budapesti Gazdasági Egyetem egyik kampusza, 

az Erzsébetligeti Színház és az Erzsébetligeti Rátonyi Gábor Uszoda (Flier, 2021) mellett étte-

rem, sportpályák, edzőtermek egészségügyi intézmények szolgálják a lakosság jólétét. 
 

g) III. kerületi Bécsi úti laktanya, Budapest 

A szovjet csapatok kivonulása után a laktanya épületéből először a Gábor Dénes Főiskola, majd 

a Károli Gáspár Református Egyetem egyik kampusza lett. Más módon, de jelenleg is a jövő 

nemzedékének az oktatása a feladata: Waldorf-iskolaként működik (Flier, 2021). 
 

h) Tököli laktanya, Tököl 

A tököli laktanya nagy részét felújították, s lakópark lett belőle; a régi repülőtér és az ahhoz 

közel eső elhagyatott épületek, a kaszárnyák és az egykori moziterem pedig különböző aktív 

szórakozásra ad lehetőséget: többek között lézerharc- (Lasertag.hu, n.d.) és paintballpályák 

(paintball.hu, n.d.; Patriots, n.d.) is a látogatók rendelkezésére állnak. 
 

i) Dugonics laktanya, Békéscsaba 

Az ingatlant 2007-ben vásárolták meg idegenforgalmi céllal (Travelo, 2014); jelentős átalaku-

lások után a volt laktanya jelenleg a négycsillagos Arcanum Hotelnek ad helyet. A wellness-

szálloda 3 hektáros kertjében, illetve a rendezvénytermében esküvőket, családi és üzleti esemé-

nyeket tartanak, a hotel étterme pedig helyi, friss alapanyagokból készült fogással várja a ven-

dégeket (Csodahelyek, 2022). 
 

j) Frigyes-laktanya, Győr 

A rendszerváltás után a Honvédelmi Minisztérium és Győr városának a tulajdonába került. Az 

évek során több alapítvány és cég adta tovább egymásnak a tulajdonjogot, mivel a terveik nem 

valósultak meg. Végül a Leier-cégcsoport vette meg, és az épületegyüttes hosszas felújítás után 

Leier City Center néven nyitotta meg kapuit a város lakói és vállalkozásai előtt (Jakab, 2019; 

Építészfórum, 2010). 
 

Összegzésül az 1. táblázat ismerteti az előbb bemutatott helyszínek új funkcióit. Az épü-

letek, épületegyüttesek új szerepének a besorolása Fonte et al. (2018) és az OpenStreetMap 

(OSM) (n.d.) alapján történt. Az egyes kategóriák elnevezése: lakossági, kereskedelmi, ipari, 

oktatási, egészségügyi, kulturális, szórakoztatási, vallási, szálláshelyi, hatósági, mezőgazda-

sági, közlekedési, nonprofit, katonasági, illetve „nincs funkció”. Amelyik helyszín kettőnél 

több feladatkört is betölt, a „komplex” megjelölést kapta. Az OSM nem minden esetben adott 

használható információt (pl. Skrunda 1 esetén ott a „dűlő, lakatlan hely” kategória szerepelt), 

ilyen esetben a besorolás saját döntés alapján történt. 
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1. táblázat: Újrahasznosított laktanyák összehasonlítása 

Név Ország Új funkció Funkció típusa 

Skrunda 1 Lettország Katonai bázis Katonasági 

Lärz Németország Rendezvényhelyszín Szórakoztatási 

Milovice Csehország Oktató-szórakoztató 

központ 

Komplex 

Spīķeri negyed Lettország Közösségi tér Komplex 

XVIII. kerületi  

Halomi úti laktanya 

Magyarország Lakóhely, egészség-

ügyi ellátó központ 

Lakossági, egész-

ségügyi 

XVI. kerületi  

Erzsébetliget 

Magyarország Lakótelep Komplex 

III. kerületi Bécsi 

úti laktanya 

Magyarország Iskola Oktatási 

Tököli laktanya Magyarország Sportközpont Szórakoztatási 

Dugonics laktanya Magyarország Hotel és rendezvény-

központ 

Szálláshelyi 

Frigyes-laktanya Magyarország Irodaház Kereskedelmi 

Forrás: saját szerkesztés 

 

3.3. A turisztikai attrakciókról formálódó vélemények elemzése 
 

Ebben a részben a vizsgálatba bevont, turisztikailag hasznosított épületekről alkotott vélemé-

nyek jelennek meg. Mivel azonban nem mindegyiket látogathatják a turisták, az előlük elzárt 

létesítmények kapcsán természetszerűleg nem készült összesítés. A kutatás során több olyan 

értékeléssel is lehetett találkozni, amely nem releváns az attrakció szempontjából: főként olya-

nok, amelyek írói minimális pontszámot adtak, és a kommentjük azt jelzi, hogy nem is jártak a 

helyszínen. Az ilyen értékelés az összesített pontszámra kihat, de az elemzett szöveges vélemé-

nyek esetében nem jelenik meg. 
 

a) Tököli paintball (Google, n.d.a) 

Tökölön több cég is üzemeltet paintball-, airsoft- és lasertagpályákat. Általánosságban megál-

lapítható, hogy a romos épületek, a viszonylag nagy zöldterületek tökéletes helyszínt nyújtanak 

a kinti-benti csapatjátékokra. A Paintball.hu cég pályáiról 102 magyar és idegen nyelvű véle-

mény olvasható a Google-on, s összesítetten 4,7 csillagot szerzett. A pályák változatossága 

nagyban tükröződik az értékelők pozitív válaszaiban, sokak szerint kiváló a helyszín, és „valódi 

környezetet kínál”. Az angolul írt értékelésekből pozitívumként nem marad ki az sem, hogy 

eredetileg szovjet laktanya volt. A Patriots Paintball Tököl 149 magyar és idegen nyelvű érté-

kelés során 4,6 csillagot kapott. A pályák változatosságát és minőségét ez esetben is csak dics-

érték: „zseniális hely, változatos pályák”. A hely múltjáról egyik kommentben sem esik szó. 
 

b) Erzsébetligeti Színház (Google, n.d.b) 

Az épületet a ligetben többször is újjáépítették, a programjait pedig fokozatosan bővítették. A 

mai kulturális centrum 370 véleményt kapott Google-on, s 4,7 csillagot ért el. Mind a progra-

mok változatosságát és minőségét, mind a helyszínt dicsérik, többen a környéken található, 

egyéb szolgáltatást nyújtó létesítmények (pl. uszoda, sportpálya) felújításáról is pozitívan nyi-

latkoztak. „Jó programok vannak, kellemes a park is, a színház is”; „kulturált környezet a kul-

túrához”. A múltjával kapcsolatosan semmi sem olvasható a vélemények között, viszont egy 

kommentelő megjegyezte, hogy szerinte az „infrastruktúra jobban közelít a szocializmus »mű-

vházaihoz«”. Az értékelések alapján nemcsak a helyi közösség, de a különböző előadások révén 

odacsalogatott vendégek is nagyra értékelik a környék és az épület kínálta lehetőségeket. 
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c) Skrunda-1 romváros (Tripadvisor, n.d.a) 

Mielőtt még újból katonai kiképzőbázissá alakították volna át, a szellemváros területére turis-

taként 4-5 euró ellenében be lehetett menni. Több külföldi csoport is ellátogatott oda, hogy 

megtapasztalják, milyen is lehetett az élet a kommunizmus idején. Tripadvisoron 18 vélemény 

található, s összességében 4,4 pontot kapott. A többnyire angolul író kommentelők különböző 

nemzetiségűek voltak. A hely hangulata mindenkit annyira megfogott, hogy másokat is a föl-

látogatására buzdítottak, mert – mint írták – autentikus, lehet belőle a múltról tanulni, és 

„spooky”. Ennél az örökségi helynél alapoztak a kialakítói a legjobban a múltjára, s ezt a turis-

ták megfelelően értékelték is. Negatív kommentet így éppen azért kapott, mert az emberek csa-

lódottak, hogy már nem lehet felkeresni a romvárost. 
 

d) Spīķeri negyedi kulturális központ (Google, n.d.c) 

Az 1545 vélemény 4,4 csillagot eredményezett. A kommentelők a negyed kialakítását, a vásá-

rok minőségét és a programok változatosságát is dicsérik, de többen is megemlítették a „kétes 

külsejű alakokat”, akik a környéken ólálkodnak. Néhányan azt is megjegyezték, hogy a hely 

rendkívül kedvező módon változott meg, és valóban szükség volt egy vízparthoz közeli látni-

való kialakítására is. Helyiek és külföldiek egyaránt hagytak értékelést. „Gyerekbarát”, „vonzó 

ipari hangulat”, „szép és stílusos hely” – mindössze néhány a látogatók pozitív élményeiből. A 

helyiek negatívumként említették, hogy hétköznap nem minden lehetőséggel tudnak élni. 
 

e) Lärz (TripAdvisor, n.d.b; Google, n.d.d) 

Maga a Fusion Festival a TripAdvisorön mindössze 8 értékelést kapott, azok alapján 4.0 pontot 

ért el. Az egyik vélemény azonban sok mindenre kitér a fesztivállal kapcsolatosan, és a fő mon-

danivalója, hogy az érték, amit ad, nem arányos sem az árral, sem a beharangozott élménnyel. 

A volt bázist viszont nemcsak erre a célra használják, hanem egy „repülőtérfalu” is működik 

ott jelenleg, reptérrel, magánmúzeummal, lakótérrel. A Google-on 72 német és külföldi véle-

mény alapján 4,6 csillagot kapott, s többen is pozitívumként említették a Fusion Fesztivált, a 

gyönyörű látképet és azt, hogy mennyire hangulatos a hely. 
 

f) Milovice (Google, n.d.e; Google, n.d.f) 

A Park Mirakulum (4,8 csillag, 15.825 vélemény) és az ahhoz kapcsolódó Tankodrom Milovice 

(4,6 csillag, 467 vélemény) a volt szovjet bázis területén létrehozott izgalmas vonzerő. Az 

előbbi egy inkább kisebb gyerekeknek szóló kalandpark, amelynek az előnyei közé tartozik a 

hatalmas terület, illetve a játékszerek vizuális kialakítása, míg a negatívuma, hogy nincs hul-

lámvasút, illetve a rengeteg egyszer használatos műanyag. Sokaknak az álma vált valóra a Tan-

kodromban, ahol tankokat lehetett vezetni, és különböző haditechnikai eszközt tudtak kipró-

bálni: „szokatlan élmény, nem csak felnőtteknek”. Mind a két helyet többnyire belföldi turisták 

látogatják. 
 

g) Dugonics laktanya (Google, n.d.g) 

Az Arcanum Hotel 387 vélemény alapján 4,7 csillagot kapott. A szálloda vendégei elégedettek 

voltak az ott-tartózkodásuk alatt tapasztaltakkal. Szerintük „csodálatos a környezet”, „a szobák 

tiszták és modernek”, s „a hely, a kiszolgálás és az ételek csillagos ötöst érdemelnek”. Akik 

háromnál kevesebb pontot adtak, azok vagy az udvariatlan személyzet, vagy az ételek válasz-

téka és minősége miatt tették ezt, a hely múltjáról nem tettek említést. 
 

A vizsgálat tárgyát képező, funkcióváltáson átesett egykori katonai objektumok értékelé-

sei alapján látható, hogy a hasznosításuk sikeresnek mondható. Mind a szellemváros félelmetes 

légköre, mind a paintballpályák különlegessége vonzó a látogatók számára, szívesen fizetnek 

érte, a lényeg az, hogy valami extrém dologban vehessenek részt. A teljesen újjáépített lakta-

nyák jelentős szerepet töltenek be a helység életében, hiszen nemcsak a helyieknek nyújt lak-

hatást, szórakozási lehetőséget, és épít közösséget, hanem a változatos programokkal, üzletek-

kel és szolgáltatásokkal, valamint fesztiválokkal számos turistát is a településre vonz. 
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4. A téma tárgyalása 

 

A bemutatott volt laktanyák közel sem az összes ilyen intézményt jelentik, a tanulmány mind-

össze egy ismertetést kíván nyújtani arról, hogyan lehet a különböző funkcióváltásokkal a fenn-

tarthatóság jegyében felhasználni a régi épületeket. Az elhagyatott helyeknek a legegyszerűbb 

hasznosítási módja, ha ismét katonai terepként szolgálnak, de érdemes követni azokat a példá-

kat, ahol szórakoztatási, lakossági, egészségügyi, oktatási, szálláshelyi és kereskedelmi céllal, 

illetve azok kombinációjaként működtetik őket. Népszerűek azok a helyek, amelyeknek vala-

milyen katonai vonatkozásuk van. 

Habár hazánkban azok közül sokan, akik azt személyesen élték át, nem szeretnek a kom-

munista múltra visszaemlékezni, ez az örökség mégis vonzó a nyugati turisták, de a hazai fia-

talok számára is. Emiatt érdemes lenne a történelem e korszakához kötődő épületek megfelelő 

adaptálása, a turizmussal, kultúrával és rekreációval kapcsolatos funkcióváltása. Ehhez az ön-

kormányzatok, a tulajdonosok, a kulturális intézmények, a helyi lakosok és az egyéb módon 

érintettek közös együttműködése szükséges. Ennek eredményeként pedig a kommunizmus (ne-

gatív) örökségére épülő turizmusfejlesztésből (pozitív) gazdasági, társadalmi és környezeti 

előny származhat. 

Lenne kereslet olyan múzeumra hazánkban is, amely a szocializmus idejének a minden-

napjait mutatja be, illetve a történelmi, katonai és kulturális örökségeket összefogó, interaktív 

emlékhelyre is. A Skrunda-1 példájából látszik, hogy még akkor is érdekli az urban explora-

toröket a romos helyszín, ha belépőjegyet kell a megtekintéséért fizetni. Egyéb szabadidős fel-

használás lehet a szabadulószoba, a horror-, illetve posztapokaliptikus jelenetekre specializá-

lódó fotó- és filmstúdió, a romkocsmák mintájára bulizóna, vagy akár a párizsi Rivoli 59-hez 

(n.d) és a ljubljanai Metelkovához (Atlas Obscura, n.d.) hasonló művészház létrehozása. Ezen-

kívül rekreációs központ, zöldfelületi rehabilitáció, táborhely, sportpálya, idősek otthona, mun-

kásszálló és szanatórium is számításba kerülhet – megfelelő támogatás mellett. 

Az elemzett példákból jól látszódik, hogy a funkcióváltás pozitív hatással van az épületek 

kihasználására, de az eltérő és az érintettektől függő, hogy mennyi ideig tart az átalakítás, mi-

lyen támogatás szükséges hozzá, és arról sincs adat, hogy a jogi ügyeket hogyan oldották meg. 

Nem található hivatalos információ a befektetett tőke és energia megtérülési idejéről sem. Az 

új létesítmények hosszú távú működését erőteljesen befolyásolja a térségben levő stabil kereset 

megléte és hiánya, akárcsak az esetleg felmerülő jogi és környezeti probléma. 

A véleményekből kitűnik, hogy a laktanyák látogatói alapjában véve igen jó véleménnyel 

vannak a funkcióváltás révén kialakított helyekről, tehát hasznos és sikeres volt a változás. Ép-

pen ezért érdemes lenne a fenntarthatóság szem előtt tartásával a többi, még ki nem használt 

hellyel kapcsolatos lehetőségeket is körüljárni, a helyi igényeket kideríteni, hogy megfelelő 

javaslatokkal lehessen a döntéshozók elé állni. További kutatás után pedig elkészíthető az egyes 

objektumok konkrét pénzügyi és megvalósíthatósági terve. Már ebben a fázisban elkerülendők 

azok a példák, amelyeknél megfelelő cél és befektető nélkül nem volt lehetőség a kezdeménye-

zés megvalósítására. 

 

5. Konklúzió 

 

A fenntarthatóság manapság nem hozzáadott érték, hanem alapvető elvárás minden területen. 

A természeti környezet és a társadalmi élet minőségének a megőrzéséhez szükség van a helyi 

közösségnek a fejlesztési tervekbe történő bevonására. Az adott önkormányzattal, a helyi la-

kossággal és a tervezőkkel való szoros együttműködés a siker kulcsa, legyen bármilyen új funk-

ció kialakítása is a cél. Ezt kell tenni a turisztikai fejlesztések, a kulturális örökség megőrzése 

során is. Az ilyen turizmus egyrészt a helyi közösségnek, a településnek, másrészt a turistáknak 
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is „hasznot hoz”, továbbá kapcsolatot teremt az ember és környezete között, s eredetiséget és 

autentikusságot sugároz. 

Azoknak a Magyarországon található korábbi szovjet laktanyáknak a története, amelyek 

esetében megtörtént a funkcióváltás, sikeresnek mondható – főleg azoké, amelyeket a rendszer-

váltás után jóformán azonnal értékesítettek és hasznosítottak. Ugyanakkor azok kapcsán, ame-

lyeket hosszú évek kihasználatlansága után rehabilitáltak, szintén gyümölcsöző megoldások 

születtek. A hasznosíthatóság azonban a település központjától való távolságtól is függ. A fő-

városi vagy a vidéken a belvároshoz közeli laktanyákat nagyobb arányban rehabilitálták már, 

mint a távolabb esőket, a könnyebb felkereshetőség miatt. A kihasználatlan objektumok eseté-

ben problémát jelent többek között a szennyezett környezet, a tulajdonosok ellenérdekeltsége 

és a felújítás költségessége.  

A „szocializmus építése” a történelemnek egy olyan korszaka, amelyre a magyarok nem 

szívesen emlékeznek vissza. Ahogyan az a példákból is látszódik, sok esetben a helyi lakosság 

szeretne elhatárolódni a múltjától; ugyanakkor vannak olyan helyek, ahol a kommunista örök-

ség valamilyen formában még mindig jelen van, s igény van arra, hogy meg is tartsák azt. Éppen 

ezért olyan javaslatok is születtek, amelyek a korabeli mindennapi élet megjelenítését is szol-

gálják – a fiatalok által szívesebben igénybe vett szolgáltatások és az alternatív megoldások 

mellett. Vannak olyan tervek, amelyek megvalósítása a külföldi turisták számára jelentős vonz-

erővel bírhat, míg mások inkább a helyi lakosságot célozzák meg. Az egyes helyszínek adott-

ságaitól függ a funkcióváltás lehetősége és iránya. Némelyikhez, például egy horrorfilm- vagy 

speciális fotóstúdió létrehozásához mindössze az épületek biztonságossá tétele lenne a fő te-

endő, ugyanakkor egy, a helyi közösségnek a kommunizmus alatti mindennapi életét bemutató 

múzeumhoz vagy egy rekreációs központhoz az egész épületet korszerű módszerekkel kellene 

használhatóvá alakítani. 

A rehabilitáció azonban mind a felhasznált földterület mérséklése, mind a helyi közössé-

gek jóléte, mind a városkép gazdagodása érdekében hasznos lenne, amihez az érdekeltek közös 

együttműködése szükséges. 
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